

语文 130 分、数学 138 分、英语 146 分、物理 146 分、化学 149 分

709分!今年江苏状元未滿十八

“听说今年江苏高考状元出在海安，是不是那个小孩？”昨天下午，当高考状元可能出在南通海安县的消息传出后，不少人就把目标锁定在了海安县曲塘中学的学生汪天一。因为，6月28日才满18岁的汪天一早在高一时就小有名气，夺得过期末考试全县第一，前一段时间的二模更是得了南通市第一名。果然，最后消息确认就是汪天一以709分夺得江苏省高考状元。

从小是个爱静的孩子

爸爸是中学物理教师，妈妈在机关工作，在汪天一生活的小镇上，他算出生在书香门第，父母都是很勤奋的人，这

种状态也从小影响着他。

“记得小时候，我就不太喜欢疯玩，很早就喜欢看书、背唐诗。”小时候，因为舍不得孩子出远门，小汪是在镇上的中心小学上学的。上初中了，同样是因为太小，就上了爸爸工作的曲塘中学，这所中学在教育强县海安也是相当不错的名校，如今是三星级学校。

高一就考全县第一

上初中以后，小汪对数理化非常感兴趣，其他学科也学得很好。他说，自己也认为自己会管理自己。每天安排自己学习的东西，包括休息都能井井有条。中考时，他考了全县第29名，不是最好，但也相当不错。

到了高中阶段，小汪的自我管理能力对学习影响很大。从高一第一学期期末考试全县第一，整个高中阶段，他基本都是年级第一，到了最后冲刺，更是考到县第一、南通市第一。

小汪也参加了物理和化学竞赛，并各获得省二等奖。他说，虽然学校没有竞赛辅导，但他还是参加了，是因为自己想自己探索学习方法，以便大学后可以好好的适应。

因为从小想上清华大学，小汪参加了清华的自主招生选拔，并获得加20分的优惠条件。

想考高分心态很重要

在曲塘中学，他是绝对的第一号种子选手，但他说，其

实自己也有竞争对手，就是那些单科成绩特别优秀的学生。走进高考考场，很多人觉得物理化学很难，因为题型有些陌生。但对于灵活的试题，小汪并没有心急，而是运用已知的知识点进行深刻理解，用学过的知识解决问题。

他的总分709分，各科分别是语文130分、数学138分、英语146分、物理146分、化学149分。但他也有点难过，因为估分数学是145分，到现在也不知道错在哪儿。

爸爸做校长，儿子做学生

小汪身高1.70米，长相斯文，待人有礼，是父母的骄傲。因为爸爸正好担任小汪所

在中学的校长，反而关心自己儿子的时间不多。在小汪的记忆中，小时候是父母与他在一起最多的时间。而现在爸爸整天早出晚归，有时候父子俩竟是在校园里碰上才能聊上几句。“他做他的校长，我做我的学生，我们都要做好自己的事。”

母亲陈女士说，从小家里人就说，爸妈是你的朋友，有事对我们讲。因此有什么话小汪都会说。妈妈说，这个小孩特懂事，很会安排，让大人放心。孩子上一年级时书包就是自己收的，一二年级老师叫家长检查作业，即使发现错了也不告诉他，还让他自己找。

快报记者 黄艳 谢静娴 胡玉梅



江苏高考状元汪天一

江苏榜眼

周路遥： 心态好 自然没问题

周路遥，江苏省如皋中学高三(15)班年龄最小的学生，今年刚刚17岁。今年的江苏高考中一鸣惊人，摘得“榜眼”。

“我还真没想到自己能考这么高！”对704分的成绩，周路遥觉得有些意外：“我原来估分也就670分左右，没想到考得这么高：语文132分、数学146分、外语137分、物理144分、化学145分。回想起来，路遥说，这次主要是心态很好，考得也没有什么遗憾。高三起，他就不停地调整自己的心态，平常的考试都当做高考一样慎重对待，真正到了高考时，反而一身轻松了。平时，他给自己的定位也不是很高，觉得能考上浙江大学就不错了，为自己解压。

“志愿怎么填，我还没想好呢。”在电话中，周路遥显得有些迷茫，他现在比较偏向于选择理工科的专业，但至于填哪些专业，他还得琢磨琢磨。

吴天宇： 就是爱问问题

“像这样的学生，我都很少遇到过。他很聪明，很善于总结问题，对学习很有一套。”说起吴天宇，班主任刘海赞不赘口。平时在江苏省泰州中学高三(3)班排名第八九名的吴天宇，这次高考成了一匹“黑马”，以704分的高分，冲到全校的第一，成为江苏省的第二名。

“吴天宇在我们班，学习一直都是前10名，大多数数排在八九名的样子。从高一一开始，他就参加了我们举办的竞赛辅导班，他特别擅长物理、数学、化学，俗话说‘学好数理化，走遍天下都不怕’，去年9月份，吴天宇的数学、物理、化学成绩都获得了全省第一名，这样的好苗子，在我们学校太少见了。”总结吴天宇的学习之道，刘海说：“他喜欢问问题，不论是简单的还是复杂的，都喜欢问，和老师、同学讨论。”

对于很多考生而言，接下来，就是头疼填志愿的事情了，但吴天宇却一点也不用烦心，清华大学已经和他签下了合约，愿给他加20分。现在就是专业的事了，“我想上计算机类的，因为比较喜欢。”

快报记者 谢静娴 黄艳 胡玉梅



江苏高分考生一览(部分)

全省	第一名	汪天一	709分	海安县曲塘中学
	第二名	周路遥	704分	如皋中学
南京	第一名	梅燕青	689分	南师附中
		孙霓	689分	南京一中
	第三名	张亮	688分	南师附中江宁分校
苏州	第一名	李韬	691分	苏州中学
常州	第一名	李苑	699分	常州市高级中学

制图 俞晓翔

都是689分 南京状元有两个

昨晚，记者接获喜讯，今年南京的高考状元有两位，一位是南师附中的梅燕青(女)，一位是南京一中的孙霓(男)，同样获得了689分的好成绩。

梅燕青：清华大学给她加30分

“高三(3)班梅燕青同学以689分的总成绩位列南京市第一。”昨天，南师附中的网站上挂出了喜报，南京女孩梅燕青以689分的好成绩获得南京状元。对于这一切，淡定的梅燕青没有觉得意外，她的理想是去清华大学读医学，此前她已经为自己争取到清华大学30分的自主招生优惠，而这次好成绩的取得，更是为她的理想奠定了扎实的基础。

语文130分、数学139分、英语142分、物理137分、化学141分。从分数上看，梅燕青的各科都很平均，这是因为她有自己独特的学习方法。

“学习方法就是文科要记忆，不断在记忆中寻找灵感。数学要学会总结、物理要

学会感受物理学研究的奥妙，化学是理科中的文科，要记忆加归纳。”梅燕青说，自己一直都按照自己的理解在学习。家住下关的她初中在育英三外，也就是现在的求真中学就读，为外语打下了较好的基础。进了南师附中省招班后，学习上有主见的她一直是班里的前三名，虽然学校不公布排名，但在年级也应该是排名靠前的。

父亲是公务员，母亲是工程师，小梅生活小康之家，自小在父母的关爱下长大。儿时的她对绘画有兴趣，长大后又喜欢读书，喜欢爬山。母亲是小梅很佩服的人，她总是能给女儿提些前瞻性的意见。

高三冲刺时，梅妈妈向前几届的高三家长取经，看



南京状元梅燕青

哪些加餐对考生最好。蒸鸡蛋、炖鸡汤，这些都是很费时的饮食，但不管时间早晚，小梅总能吃到妈妈做好的可口饭菜，考试临近，妈妈还经常给她吃核桃补脑。

小梅的愿望是做一名医生，想进清华大学的临床医学部。为此，她特别参加了清华的自主招生选拔，并且获得了非常珍贵的30分加分。

孙霓：刚进实验班时成绩倒数

接近零点，记者才拨通了南京一中高三(3)班学生孙霓的电话，孙霓和父亲刚刚散步回来。说到考上状元，孙霓说，当听到电话报分的那一刻，心里就有一种感觉，惊喜！在南京一中，他不是最好的学生，成绩在中上等，有时在年级也能排前10多名。他说，自己今天的成绩有点意外，不过也是一步步踏实走过来的。

孙霓的总分是689分。语文128分、数学129分、英

语139分、物理144分、化学149分。当时走出考场时，他感觉物理没考好，因为最后一题最后一问没来得及做，但前面完成的比较好。

考进一中时，他的成绩是597分，分数线580多分。当时进理科实验班属于班里的最后几名。但随后成绩越来越好，性格有些内向的孙霓觉得，自己一直是个比较自觉的人，而且各学科都喜欢，又喜欢自学，所以日积月累，渐渐有了成绩。在高中，他也曾

参加过化学学科竞赛，获得了省二等奖。

他说，自己的学习经验是心态好，每一步走得很踏实。自学的能力比较强。他参加了南京大学的自主招生考试，但没考上，说到要上什么学校，他一时还没想好。

身高1.81米的孙霓看上去比较斯文，他说，自己非常喜欢运动，虽然不精通，但是不会影响兴趣。

快报记者 黄艳 谢静娴 胡玉梅

南京探花张亮： 学要学得痛快

张亮是南师附中江宁分校高三年级唯一一个享受学费、杂费全免的学生。昨天，记者辗转联系上了他本人，电话中的他似乎有些腼腆，他的分数是下午用电话查到的，记者给他道贺的时候，他还不知道自己考了南京市第三名，总分是688分，语文121分、数学147分，英语139分，物理141分，化学140分。

当年进高中时，张亮的分数不算很高。但如今，他的这个名次和三年前相比，已经发生了很大的变化。对于这个成绩，张亮的老师认为是预料中的。张亮告诉记者，他的志愿是清华大学物理或者计算机方面的专业，因为物理是他的强项，而计算机则是他的兴趣。

之所以能考688分，张亮认为，和自己的学习方法分不开。“我其实平时也比较喜欢玩，尤其喜欢踢足球，一到周末，我都会去踢足球。我学习从来不开‘夜车’，在我看来，学习的时候一定要用心，一定要投入；同时，时间也要合理分配，我在高二的时候，物理和数学基本上已经复习得差不多了，高三的时候，这两门花的时间相对少，大部分经历都放在了其他几门功课上。”

快报记者 黄艳 谢静娴 胡玉梅

常州状元李苑： 来自南京高淳

这次高考，常州市高级中学(省常中)高三(12)班的李苑以699分的优异成绩夺得常州市高考成绩第一名，这个分数在江苏省排名第4。

昨日下午，记者在省常中见到了身材瘦小的李苑，李苑今年18岁，剪着齐耳的短发，灵动的眼睛中透着男孩子般的顽皮，她思维很敏捷，讲话语速很快，而且脸上经常带着笑。

李苑是一个来自南京高淳的女孩，2004年她考上了省常中的省招班，从此以后就独自寄宿在学校生活和学习。入学伊始，老师就发现她有一个和其他同学不同的地方。“作业做得非常快，尤其是高三那年，当许多同学为了完成作业要忙到晚上十一二点时，她往往在晚自习(21:30)之前就完成了作业，剩下的时间就用来安排看其他参考书。”

李苑自己介绍说，作业做得快是从小养成的，“从初中时我就有意识地锻炼自己的作业速度，往往是第一道题还没做完，我就开始看下一道题的内容，这样的习惯一直保持到现在。”

小小的李苑有着大志向，而梦想已经在逐步变成现实。她说，她的目标是去上海复旦大学化学系读书。“一方面我喜欢读化学，另一方面复旦大学在上海，出国的机会比较多，我想去国外搞科研。”

快报记者 刘劲松

苏州状元李韬： 熬夜和父亲“冲突”

昨晚，苏州高考状元“出炉”，苏州中学高三(4)班李韬以691分的高分取得状元，得知消息后，18岁的李韬连说有些意外，因为他估的分数是640分左右，“看来今年批分比较宽松。”

李韬说，学习最重要的就是靠自觉，就是要有一颗平常心，所以自己学习的事情从来不让父母操心，记得有一次，自己因为学习熬夜到两点，还和父亲发生了矛盾，父亲就来和他理论，并一再说服他学习最重要的是讲究效率，熬夜学习带来的负面问题就是第二天没有精力上课。李韬说，自己平时爱好足球、乒乓球，也喜欢玩游戏，但是从来都是在周五晚上玩一下，其他时间碰都不碰的，后来就形成规律了，所以从来没有因为玩游戏和父母争吵过。

最终，李韬被父亲说服了。不过李韬还是透露，自己的目标还是清华大学的理科，以后想读研究生出国学习。

快报记者 王彪